



以扩大开放与世界同行

新华社记者 刘敏

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。”面对各方疑虑，习近平总书记在多个场合的宣示掷地有声。这是对国际社会的郑重承诺，也为未来中国发展指明方向。

博鳌亚洲论坛，享受着亚洲经济一体化红利的人们共赴“东方之约”；夏季达沃斯，全球有识之士齐聚华夏大地探索“发展秘方”；“人类命运共同体”理念播撒全球；“一带一路”让“地球村”血脉相连的内核更加名副其实。“五色交辉，相得益彰；八音合奏，终和且平”，通过打造“升级版”开放窗口，今天的中国持续为全球治理贡献中国智慧、中国方案。

世界获得的，不仅是贸易的往来，还有心灵的沟通；不仅是设施的连接，更有文明的交融。

这样一个兼济天下、开放包容的中国带给世界的是繁荣还是威胁，是机遇还是挑战？答案不言自明。

就在近期，一系列利好政策继续密集出台：新版外商投资负面清单落地、降低1585个税目的进口关税。国庆前夕，国务院常务会议再次部署“实施更加积极主动开放战略”……包括宝马公司在内的许多外商纷纷表态将加大在华投资。“资本的嗅觉是敏锐的”，它们的选择本就充分证明了“中国红利”的含金量；

它们的选择本就印证了“中国开放”意味着更多机会。

莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行！

扩大对外开放，是中国迈向民族复兴伟业坚定的自主选择，不会因为任何外部杂音而改变方向，打乱节奏，止步不前。中国在40年不断扩大对外开放中取得的巨大成就，既是鼓舞士气的成绩单，也是凝聚信心的加油站，更是未来与世界深度交融互动的广阔平台。

“人类只有一个地球，各国共处一个世界。”面对人类面临的一系列严峻挑战，最需要做什么？最需要各国特别是大国肩负起引领和促进国际合作的责任，以文

明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。敞开胸襟，方能合作共赢，开辟世界未来新前景；同舟共济，方能行动一致，汇聚勇毅前行的强大动力。

时代的担当，梦想的召唤。中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，坚定不移推动构建人类命运共同体。中国将按照既定部署和节奏，坚定不移深化改革、扩大开放，因势而谋、应势而动、顺势而为，在推动全球化的过程中与世界上一切追求进步的国家实现共同发展，让各国人民共享繁荣进步。

从民生关切中找到民生动力

新华社记者 姜伟超 杨绍功

国计，民生；民生，民心。

如果把40年改革开放浓缩成一首壮丽诗篇，民生必然是意蕴丰富的“题眼”；如果将40年风雨历程谱一曲时代华章，民生必然是最撼人心魄的“强音”；如果给中国梦绘一幅通景画卷，民生也依然是生动传神的“点睛之笔”。

民生改善是梦想抵达的最好诠释。党的十八大以来，在世界经济复苏乏力、国内财政收入增速放缓的情况下，我国各项民生指标逆势上扬：建立世界最大的社保体系，为亿万人民生活兜底；破解空前艰巨的就业难题，就业人数达到7.7亿；实行卓有成效的脱贫攻坚，全世界每10个人脱贫，就有超过7个来自中国……

正是有诸多的获得感、稳稳的幸福

作证，儿时曾经的生活痛感，如今再忆，已经变成了甘甜的回味。

爬坡过坎惟难，滚石上山尤难。当前正是发展的关键期、改革的攻坚期，加之外部环境发生明显变化，民生领域存在的一些短板需要补齐，民生关切也不时出现。

当前，民生指向的不仅是“吃饱穿暖”“吃好穿好”的物质需求，而是要解决深层次痼疾、满足群众深层次需求——更有尊严的生活、更加丰富的权利、更为出彩的人生。经济社会发展需要再上层楼、更进一步之际，我们面临既要去产能、去杠杆，又要守底线、稳就业的难题；我们要“金山银山”，又要“绿水青山”……从养老到医疗，从教育到就业，许多“两难问题”亟待破解，许多“民生关

切”需要回应。

正如习近平总书记指出的，保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。把改善民生放在心上，就要把改革责任扛在肩上，从民生关切中找到民生动力，把民生诉求转化为改革的方程式，求解民生考题的步骤，就是推动发展的进程。

40年改革开放，40年经济发展，40年民生改善，其内在规律已经表明，改革硬碰硬，民生实打实。改善民生不是经济发展的负担，而是社会进步的增长点、动力源。从几千万贫困人口脱贫释放的巨大消费潜力，到城镇棚户区 and 城乡危房改造激发的市场新需求，再到养老、环保等产业广阔的发展前景，都说明新的增长点就

蕴含在解决好人民群众普遍关心的突出问题当中，就蕴含在13亿多人的民生需求中。

经济发展新常态下，我们要牢固树立“抓民生就是抓发展”的发展观、政绩观，像抓经济建设一样抓民生保障，像落实发展指标一样落实民生任务，使发展成果更多更公平惠及全体人民。

“天下顺治在民富，天下和静在民乐”。40年改革开放已经证明，我们用奋斗改变了亿万人民的命运；历史将继续证明，探索中国道路的过程，就是不断为民生造福的过程，就是亿万人民与祖国共同成长的过程。坚持以人民为中心的发展思想，化民生关切为民生动力，中国改革发展就会永不止步。

改革，当有排除干扰的穿透力

新华社记者 姜伟超

四十年潮涌东方，回首望，沧海桑田。改革愈深其进愈难，风云激荡的国际形势、中国梦展翅腾飞的历史机遇，把中国再次推到了深化改革的新关口。四十不惑，时下的中国，要有排除干扰的改革穿透力，推动改革不断深化。

改革雕刻了时光，勾勒出当代中国的雄健身姿。40年流光过处，改革的中国用“一切皆有可能”向世人展示她的活力与生机，开放的中国用发展的光彩向普通人宣告“有梦想谁都了不起”。

这就是历史，这就是彻底改变国家面貌的40年，这也是改变了中国人命运的40年。40年很长，余音绕梁；40年很短，白驹过隙。转瞬间，未来已来，改革进入新时代——“80后”“90后”，跃马扬鞭，大展身手，空气中到处弥漫着大众创业、万众创新味道。大时代银幕上跳跃的，是一个个与时间赛跑者奋力勾勒出的斑驳光影。

恰如习近平总书记在2018年新年贺

词中所宣示的，改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。我们要以庆祝改革开放40周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。

民之所望，改革所向。改革归根结底是为了让老百姓过上好日子，这就要解放和发展社会生产力。为此，我们要建立现代化经济体系，全面推进质量变革、效率变革、动力变革，加快推进实现高质量发展；我们要打赢供给侧结构性改革攻坚战，让企业生产的产品质量及时跟上消费者需求提升的步伐；我们要“擦亮”蓝天白云，形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局，让青山绿水系得住子孙的乡愁；今日中国已经不是一条平静的“内流河”，而是与全球经济交融激荡的“世界性洋流”，我们要加快建立开放型经济新体制，战胜逆流、遏制风险挑战……哪一个目标都不会自动达成，哪一项任务都有诸多需

要攻克改革难题险关。

面对挑战总有两种相反的取舍——激流勇进，抑或急流勇退。改革之于当下中国就是这样，不进则退。新的历史方位、新的社会主要矛盾、新的现代化时间表……有没有勇气把历史的必然变成未来之应然，奋进者需要回答时代开出的答卷。

40年来，我们不断铸就了改革利剑，许多难题迎刃而解。当下，改革进入攻坚期和深水区，需要啃的硬骨头更多，触及的利益调整更复杂、涉及面更广。如何以制度创新来推进改革，使改革态势跃出局部而延展到全局；如何以果敢的执行力使改革力度穿透表面抵达矛盾汇聚的深处；如何精准施策使各项改革形成稳固协调的动力体系？这些课题考验着改革定力，更检验着智慧和志向。

党的十九大对改革做出的战略部署和习近平总书记对改革提出的总体要求，是统一思想、坚定不移深化改革的总指

引。面对杂音和干扰，要心中有准绳有定力，要坚持用积四十年之功凝成的“敢于吃螃蟹”的改革勇气，进行“触及灵魂”的思想解放和观念转变，要用四十年风雨磨砺的改革风骨“触动利益”，打破固化陈旧的利益格局。把改革落到实处，推进到底，使改革的目标、方案、举措具有更强的穿透力，以有力推动经济发展社会进步、不断提升人民群众获得感的改革实绩回应、排除各种杂音、噪音和干扰，向时代交出优秀答卷。

改革必须进行到底！未来几年，我们将接连与几个具有标志性意义的时间节点相遇，非改革无以通过历史的集中检验，非改革无以实现伟大梦想。在这场迄今人类历史上最宏大、最能体现智慧光芒与胆识的艰难求索中，无论世界局势如何跌宕起伏，国内形势如何错综复杂，改革的浪潮，只会也只能——前进！前进！前进！进！

